

- 1 B
Ex. बसाइंटिफिक सोसाइटी ऑफ अलीगढ़ या द साइंटिफिक सोसाइटी की स्थापना 1864 में सर सैयद अहमद खान ने की थी। 1866 में, दादाभाई नौरोजी ने भारतीय प्रश्न पर चर्चा करने और भारतीय कल्याण को बढ़ावा देने के लिए ब्रिटिश जनता को प्रभावित करने के लिए लंदन में ईस्ट इंडिया एसोसिएशन का आयोजन किया। मई 1884 में, एस. रामास्वामी मुदलियार, पी. रंगैया नायडू, पी. आनंदचारलू और जी. सुब्रमण्यम अय्यर ने मद्रास महाजन सभा की स्थापना की। सभा ने अपने शुरुआती दिनों में एक उदार नीति अपनाई। हालाँकि, फिर भी, इसके उद्देश्यों और स्वतंत्रता सेनानी, लेखक और शुद्ध तमिल आंदोलन कार्यकर्ता थे, जिनका जन्म 1884 में हुआ था।
- 2 A
Ex. समाजवादी और साम्यवादी विचारों और प्रभाव के प्रसार से भयभीत और यह मानते हुए कि इस संबंध में महत्वपूर्ण भूमिका ब्रिटिश और कम्युनिस्ट इंटरनेशनल द्वारा भारत भेजे गए अन्य विदेशी आंदोलनकारियों द्वारा निर्माई जा रही थी, सरकार ने 'अवांछनीय' को निर्वासित करने की शक्ति हासिल करने का प्रस्ताव रखा और 'विध्वंसक' विदेशी। यह विधान परिषद में सार्वजनिक सुरक्षा विधेयक, 1928 पेश करके किया गया था। नरमपंथियों से लेकर उग्रवादियों तक हर रंग के राष्ट्रवादी बिल के विरोध में एकजुट हुए।
- 3 B
Ex. 1892 के अधिनियम से राष्ट्रवादी पूरी तरह से असंतुष्ट थे। उन्होंने इसमें अपनी मांगों का मजाक उड़ाया। परिषदें अभी भी नपुंसक थीय निरंकुशता अभी भी शासन करती हैं। उन्होंने अब गैर-सरकारी निर्वाचित सदस्यों के लिए बजट पर वोट देने के अधिकार के साथ बहुमत की मांग की और इस प्रकार, सार्वजनिक पर्स में। उन्होंने 'प्रतिनिधित्व के बिना कराधान नहीं' का नारा लगाया।
- 4 D
Ex. भारतीय पूंजीपति वर्ग लगभग 19वीं शताब्दी के मध्य से बड़े पैमाने पर एक स्वतंत्र पूंजी आधार के साथ विकसित हुआ, न कि विदेशी पूंजी के कनिष्ठ साझेदारों या दलालों के रूप में। भारतीय पूंजीपति वर्ग स्वतंत्र रूप से और साम्राज्यवाद के विरोध में विकसित हुआ और इसलिए दीर्घकालीन वर्ग हितों को साम्राज्यवाद से बंधे हुए नहीं देखा। लोकप्रिय वाम आंदोलनों के खतरे ने पूंजीपति वर्ग को साम्राज्यवाद के साथ सहयोग करने या समझौता करने के लिए प्रेरित नहीं किया। पूंजीपति वर्ग के सामने मुद्दा यह नहीं था कि साम्राज्यवाद का विरोध किया जाए या नहीं, बल्कि यह कि साम्राज्यवाद से लड़ने के लिए चुना गया रास्ता ऐसा नहीं होना चाहिए जिससे खुद पूंजीवाद को खतरा हो।
- 5 B
Ex. कल्प सूत्र एक जैन प्राचीन ग्रंथ है जिसमें अंतिम दो जैन तीर्थंकरों, पार्श्वनाथ और महावीर की आत्मकथाएँ हैं। इसमें चित्रों के साथ विस्तृत जीवन इतिहास शामिल हैं। आदिनाथ (या ऋषभ देव) और नेमिनाथ दो अन्य तीर्थंकर हैं जिनका संक्षेप में पाठ में उल्लेख किया गया है, जिसमें आदिनाथ को कुछ दृष्टांतों में दर्शाया गया है। पुस्तक को भद्रबाहु ने लिखा माना जाता है।
- 6 B
Ex. सातवाहन मातृवंशीय सामाजिक संरचना के निशान दिखाते हैं। उनके राजा का नाम उनकी माता (जैसे गौतमीपुत्र शातकर्णी) के नाम पर रखने की प्रथा थी। रानियों ने अपने आप में महत्वपूर्ण धार्मिक उपहार बनाए। लेकिन सिंहासन का उत्तराधिकार पुरुष सदस्य को दिया गया। इसलिए, सामाजिक संरचना केवल आंशिक रूप से मातृवंशीय थी। उन्होंने कुषाणों की तरह कोई सोने का सिक्का जारी नहीं किया। वे ज्यादातर सीसा, तांबे और कांस्य के सिक्के जारी करते थे। इनकी राजभाषा प्राकृत थी। सभी शिलालेख इसी भाषा में लिखे गए थे और ब्राह्मी लिपि में लिखे गए थे।
- 7 C
Ex. आदिल शाह के संरक्षण में बीजापुर शैली या वास्तुकला की दक्कन शैली का विकास हुआ। उसने कई मस्जिदों, मकबरों और महलों का निर्माण किया जो तीन धनुषाकार अग्रभाग और बल्बनुमा गुंबद के उपयोग में अद्वितीय थे, और एक संकीर्ण गर्दन के साथ लगभग गोलाकार थे। उन्होंने कॉर्निस के उपयोग की भी शुरुआत की। बीजापुर स्कूल की एक विशेष विशेषता इसकी छत का उपचार था, जो बिना किसी स्पष्ट समर्थन के थी। इमारतों को मजबूती प्रदान करने के लिए लोहे की क्लैंप और मोर्टार के मजबूत प्लास्टर का इस्तेमाल किया गया था। दीवारों को समृद्ध नक्काशी से सजाया गया था। उदाहरण: गोल गुंबद (आदिल शाह का मकबरा)।
- 8 D
Ex. 1893 में, उन्होंने देशभक्ति गीतों और भाषणों के माध्यम से राष्ट्रवादी विचारों को प्रचारित करने के लिए पारंपरिक धार्मिक गणपति उत्सव का उपयोग करने की प्रथा शुरू की। तिलक ने अप्रैल 1916 में अपनी होम लीग शुरू की और महाराष्ट्र (बॉम्बे शहर को छोड़कर), कर्नाटक, मध्य प्रांत और बरार के क्षेत्र को कवर किया। 1916 में उन्होंने मुस्लिम लीग के साथ लखनऊ समझौता किया, जिसने राष्ट्रवादी संघर्ष में हिंदू-मुस्लिम एकता प्रदान की।
- 9 D
Ex. स्वराजवादियों को सदन में उत्तरदायी और गैर-प्रतिक्रियावादी में विभाजित किया गया था। मदन मोहन मालवीय, लाला लाजपत राय और एन सी केलकर जैसे उत्तरदाताओं ने तथाकथित हिंदू हितों को सुरक्षित करने के लिए सरकारों के साथ सहयोग करने की पेशकश की।
- 10 C
Ex. भारत सरकार अधिनियम 1858 संसद का एक अधिनियम था जिसने मूल रूप से भारत की बेहतर सरकार के लिए एक अधिनियम के रूप में शीर्षक दिया गया था। अधिनियम के तहत, सरकार को पहले की तरह गवर्नर-जनरल द्वारा चलाया जाना था, जिसे वायसराय की उपाधि भी दी गई थी या व्यक्तिगत प्रतिनिधियों को ताज पहनाया गया था। 1858 में संसद के एक अधिनियम ने ईस्ट इंडिया कंपनी से ब्रिटिश क्राउन को शासन करने की शक्ति हस्तांतरित की। जबकि भारत पर अधिकार पहले कंपनी के निदेशकों और नियंत्रण बोर्ड के पास था, अब इस शक्ति का प्रयोग परिषद द्वारा सहायता प्राप्त भारत के राज्य सचिव द्वारा किया जाना था। राज्य सचिव ब्रिटिश कैबिनेट का सदस्य था और संसद के प्रति उत्तरदायी था।

